

李彦霏 通讯员 郝家澳
济宁报道

为进一步动员引领青年学生在投身基层建设、服务家乡发展中坚定信念、增长本领、作出贡献，太白湖新区群团服务部开展了2024年暑假“返家乡”大学生社会实践活动，参与活动的同学们展现了新时代青年学子的责任与担当，为新区发展贡献力量。



大学生志愿者为孩子们辅导作业。

引凤还巢，筑梦正当时

太白湖新区“青鸟计划”启航，青年学子返乡献力

暑期实践 锻炼自我

太白湖新区群团服务部积极响应人才发展的需求，依托“青鸟计划”平台开展“返家乡”大学生社会实践活动，为大学生指明未来职业规划发展方向，也为新区发展注入了新活力。每年暑期，一批又一批的大学生走进各个岗位，开启他们的实践之旅。

19岁的张怡宁，开学即将上大三，就读于安徽科技学院，身为班级团支书的她，于7月15日在许庄街道团工委群团服务岗上岗。“日常工作主要是通过网上共青团智慧团建网站平台，录入团员信息，进行团关系转接。”张怡宁表示，操作志愿汇APP发布活动相关信息，面向社会招募志愿者，并依托平台进行签到。

由于在大学期间担任团支书，张怡宁具备一定经验，能够迅速将其运用到岗位需求中。许庄街道办事处群团服务岗副主任冯广丽表示，张怡宁上岗后很快就能熟练使用网上平台，在后续工作中展现出了出色的能力。

张怡宁坦言，这一个月的实践，让她学到了学校之外的丰富知识，深入了解了岗位上的工作，也对这里的工作产生了向往，此次实践在她心里埋下了未来职业规划的种子，未

来将继续深造，期待学成归来返乡发展。

太白湖新区群团服务部不断优化和完善大学生社会实践服务体系，从实践岗位的设置到培训指导的加强，从生活保障的提供到考核评价的严格执行，每一个环节都力求做到最好。如今为大学生提供了全方位的支持和保障，助力大学生在实践中锻炼自我、提升能力、实现价值。

引凤还巢 筑梦家乡

为吸引更多优秀大学生回归家乡，太白湖新区群团服务部推动“引凤还巢”计划，通过与高校建立紧密的联系，新区及时掌握大学生的动态和需求。以线上线下的方式，全面展示新区的发展前景、产业优势和优惠政策，让大学生们充分了解家乡的变化和机遇。同时，不断优化实践岗位设置，提供更具针对性和吸引力的工作内容，满足大学生的职业发展需求。

在新城发展大厦职工子女暑假托管班内，孩子们在认真写作业、读书，学习氛围十分浓郁。参加实习实践的两名大二学生郝家毅和曹燕然在教室内看护着孩子们，不时上前指导，帮助孩子们完成当天的学习计划。

“这两位大学生分别负责不同年级两个班40多个孩子的

看护和辅导，每天需要督促孩子们学习计划完成，当孩子们遇到不会的问题时，需要耐心讲解。”太白湖新区党政办公室行政科科长李莎介绍，除帮助孩子们完成暑假作业外，还需要督促孩子们完成家长制定的每日学习计划，“有家长反映，孩子很喜欢他们，觉得像哥哥姐姐一样亲切，他们很有耐心，辅导作业认真负责，得到了家长与孩子们的一致认可。”

“通过学校宣传，了解到‘青鸟计划’平台可以去各地实习实践，觉得很有意义，所以报名参加此次暑期实习实践活动，这一个月学到了很多，的确不虚此行。”郝家毅说。

法律专业的谭泽晰，被分到太白湖新区群团服务部妇联工作科服务岗。她的工作任务是对“三新”领域民办非企业单位及社会组织等单位进行联系，了解情况、人员结构并登记录入。除此之外，还要联系孤困儿童、留守儿童家庭，为相关公益活动做对接工作。

太白湖新区群团服务部妇联工作科科长张君对她评价颇高，“谭泽晰自开始实践，一直积极主动，保持良好的工作状态，并高效完成工作。”据了解，谭泽晰积极通过电话访问50多个“三新”领域社会组织及20余个留守儿童、事实无人抚养儿童家庭，完善企业资料、家庭情况，认真记录他们遇到的问题并进行汇总，为后续“三新”领域基层妇联组织建设和深化爱心妈妈结对关爱工作奠定基础。

通过在岗实践，谭泽晰逐渐明晰了自己未来的工作规划与目标。她表示，完成学业后，我希望能返乡发展，结合所学的法律专业与暑期的实践经历，将未来的工作方向放在妇女、儿童保护法进社区宣传、普法，为家乡的法治建设和妇女儿童权益保护贡献自己的力量。

青年聚力 担当发展

太白湖新区群团服务部持续推进“返家乡”大学生社会实践活动，不断增加实践岗位的种类和数量，涉及更多不同领域，以满足不同专业大学生的多样化需求，为大学生提供更丰富的实践与创新机会。

19岁的周珂婷就读于哈尔滨师范大学。今年暑假，她在网上浏览时得知家乡济宁也在开展实习实践活动，于是积极报名，7月22日她进入太白湖新区宣传部新闻宣传科进行暑期实践。

周珂婷充分发挥其播音主持专业优势，投身于太白湖新区文旅视频的创作中，完成出镜拍摄与后期剪辑等工作。“工作期间，我去了很多景点拍摄，切实感受到太白湖新区深厚的文化底蕴以及巨大的变化。”周珂婷表示，“实践过程中，我学到了与专业相关的采编知识，积累了丰富的短视频制作经验，更学到文案写作的严谨性。”

太白湖新区党工委宣传部新闻宣传科科长骆青对周珂婷的出色表现和积极进取的态度颇为赞赏。“周珂婷业务能力不错，能迅速上手工作，在视频创作中常有独特想法，展现出青年的活力与创造力。”骆青还对她的作品予以耐心指导，引导她在文案撰写时更加注重专业性和准确性。

短短三周，周珂婷在太白湖新区党工委宣传部新闻宣传科的暑期实践成果显著，多部短视频在官方账号发布并收获良好传播效果。她表示，此次学到的不仅是专业知识，更是严谨的工作态度，后期自己会将这种态度融入生活和学习中。未来，她希望能返乡发展，为家乡贡献力量。

每年寒暑假，太白湖新区群团服务部都会为大学生提供实习实践岗位，众多高校学生积极参与，其中不乏“双一流”大学及普通高等院校的学生。“青鸟计划”平台充分发挥桥梁和纽带作用，为太白湖新区吸引更多优秀大学生投身家乡建设，汇聚青春力量。



大学生谭泽晰与同事交流工作。